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OAC - Revisao

(Representacao da Informagao)

Quadro resumo dos tipos primitivos de dados
(entendidos pelo hardware do computador)

Q Caractere
Sinal e magnitude

(" .
Ponto Fixo Complemento de 2

dNumerico < ponto Flutuante

. Decimal

QLogico 1\
Permite a utilizacao de variaveis que possuem apenas dois valores
para representacao, FALSO (0) e VERDADEIRO (1). Permite realizar
também operagdes que empregam operadores l6gicos encontrados
nos computadores. Para o melhor entendimento € necessario o

estudo de conceitos da Logica Digital.
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Representacao em complemento de 2

¢ Representacao de numeros inteiros positivos
= igual a representacéo de grandeza sem sinal.

+ Representacao de numeros inteiros negativos

= mantém-se os bits menos significativos da direita para a
esquerda até a ocorréncia do primeiro bit igual a 1
(inclusive), sendo os bits restantes complementados de 1.

= Esta operagao equivale a realizar: complemento de 1 + 1.

Exemplo : (8 bits) Exemplo : (8 bits)
00001100, =+12,, 00101001, =+41,,

11110100, =-12,, 11010111, = -41,,
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Representacao em complemento de 2

Exemplo: Numeros inteiros codificados em
binario de 8 bits em um sistema que utiliza
complemento de 2:

(-128, -127, ..., -2.-1, 0, +1, +2,..., +127)

{10000000, 10000001, ..., 11111110, 11111111,
00000000, 00000001, 00000010, ..., 01111111}

Bit mais significativo informacao de sinal
(0 = positivo e 1 = negativo)
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Aritmetica em Complemento de 2

Algoritmo para operacao aritmetica de adicao

1. Somar os dois numeros, bit a bit, inclusive o bit de sinal.

2. Desprezar o ultimo “vai 1" (para fora do numero), se
houver.

3. Se, simultaneamente, ocorrer “vai 1" para o bit de sinal e

“vai 1" para fora do numero, ou se ambos nao ocorrerem, 0
resultado esta correto.

4. Se ocorrer apenas um dos dois “vai 1" (ou para o bit de
sinal ou para fora), o resultado esta incorreto. Ocorreu um
overflow.

[ O overflow somente pode ocorrer se ambos os numeros tiverem o
mesmo sinal (seja positivo ou ambos negativos) e, nesse caso, se o0
sinal do resultado for oposto ao dos numeros.
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Aritmeética em Complemento de 2

Algoritmo para operacao aritmeética de subtracao
1. Complementar a 2 o subtraendo, independentemente
se € um valor positivo ou negativo.

2. Somar os numeros, utilizando o algoritmo da adicao ja
mostrado anteriormente.

COMPUTAGAO (o Joseana Macédo Fechine Régis de Aratjo/OAC/DSC/CEEI/UFCG



OAC - Notas de Aula (Revisao)

Aritmética em Complemento de 2

Resumindo, € importante lembrar que:

Q As operacdes de adicao e subtracao sao
normalmente realizadas como adigao.

Q As operacgdes de subtragcdo sao realizadas como
soma de complemento (minuendo mais o
complemento do subtraendo).

Q Se o resultado encontrado € um valor positivo:

J o valor decimal correspondente da magnitude e obtido por
pura conversao de base 2 para base 10.

Q Se o resultado encontrado € um valor negativo:

O deve-se primeiro converter esse valor para representacao
de sinal e magnitude (consistira em trocar o valor dos bits da
magnitude e somar 1 ao resultado) e, em seguida, converter
a magnitude de base 2 para base 10.
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Aritmética em Complemento de 2

a) (+13)4o + (+15)4 b) (+23),, + (+20),,
+13 001101 +23 010111
+15 001111 +20 010100
+28 011100 +43 101011

Resultado correto - ndo Resultado incorreto - houve “vai
houve “vai 1" nem para o 1" apenas para o bit de sinal.
bit de sinal nem para fora

, Overflow - faixa de representagao
do numero.

para 6 bits (-32 a 31)
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Aritmética em Complemento de 2

E) ('24)111 - ('1 5)1:} f) ('24)1{] - (+15)1n
001000 100000
-24 101000 -24 101000
+15 001111 -15 110001
-9 10111 -39 011001
Resultado correto - nao Resultado incorreto - houve “vai
houve “vai 1” para o bit de 1" apenas para fora do numero.
sinal nem para fora do Overflow - faixa de representacdo

numero. para 6 bits (-32 a 31)
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A Informacao e sua Representacao

Q Diferentemente de nossos calculos usando papel
e lapis, cujo unico limite € o tamanho do papel, em
computacao precisa-se ter atencao aos limites
Impostos pela quantidade maxima de bits dos
valores representados e dos diversos
componentes da maquina (registradores,

barramento, etc.) - Tais limites afetam a
precisao dos resultados.
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